
 

 

1. যদি x+ 9

x
3 হয়, (x3+27)-এর মান কত? 

(a) 3 (b) 9 (c) 27 (d) 0 
 

2. 2

2 2



কত?  

(a) 2  (b)2- 2  (c) 2+ 2  (d) 2 2   
 

3. সরল করুন: 3.2 3.2 2.8 2.8 6.4 2.8

1.6 1.6 2.4 2.4 3.2 2.4

    

    
 

(a)0.001 (b) 0.01 (c) 0.1 (d) 1 
 

4. 4×10×10×10×10+ 2 1

10 10 10 10 10


  
+3×10×10×10=?  

(a) 4300.0021 (b) 4300.021 (c) 430000.21 (d) 43000.021 
 

5. সরল করুন: 1

1
1

1
1

1
1

7







 

(a) 13

23
 (b) 15

23
 (c) 17

23
 (d) 19

23
   

 

6. একটি সংখ্যার 4

9
 অংশের 3

10
 অংশের 5

8
 অংে= 45. সংখ্যাটি কত? 

(a) 550 (b) 540 (c) 480 (d) 520 
 



 

 

7. ককান সংখ্যাটি মূলি সংখ্যা? 

(a) 7 + 36 (b) 4 + 5  (c) 9 + 36 (d) 49 + 8  
 

8. নীশের ককান সংখ্যাটি অসংজ্ঞাত? 

(a) .5

0
 (b) x×0 (c) 0

x
 (d)0×0 

 

9. যদি n একটি দিশ াড় সংখ্যা হয় তশি (11)n +1 নীশের ককানটি 
দ্বারা দিভা য হশি? 

(a) 11+1 (b) 11-1 (c) 10+1 (d) 10-1 
 

10. ককানও একটি সসনয িযারাশক 4000 সসশনযর 180 দিশনর খ্ািার 
ম তু দিল। যদি 20 দিন পর 800 সসনয িযারাক পদরতযাগ কশরন, 
অিদেষ্ট খ্াশিয অিদেষ্ট সসনযশির কতদিন েলশি? 

(a) 200 দিন (b) 210 দিন (c) 180 দিন (d) 190 দিন 
 

11. একটি কেন 36 দকদম/ ঘণ্টা কিশগ একটি খ্ুুঁটিশক 10 কসশকশে 
অদতক্রম করশি। কেনটি কতক্ষশে 360 দমটার লম্বা একটি 
প্ল্যাটফমমশক অদতক্রম করশি? 

(a) 26 সেকেকে (b) 36 সেকেকে (c) 40 সেকেকে (d) 46 সেকেকে 
 



 

 

12. কু্ষদ্রতম ককান সংখ্যাশক 20, 42, 63 দ্বারা ভাগ করশল প্রদতশক্ষশে 1 
ভাগশেষ থাশক? 

(a) 1241 (b) 1261 (c) 1259 (d) 1239 
 

13. ককানও দ্রশিযর উপর টযাক্স 10% িাড়াশনার ফশল তার িযিহার 
10% কশম যায়, এর ফশল দ্রিযটি কথশক প্রাপ্ত কমাট টযাশক্সর পদরমাে 
…. 

(a) 10% বাকে (b) 10% েকে (c) 1% বাকে (d) 1% েকে 
 

14. যদি িটুি িগমশক্ষশের কক্ষেফশলর অনুপাত 9:4 হয়, তশি িগমশক্ষে 
িটুির কশেমর অনুপাত কত? 

(a) 3:1 (b) 9:2 (c) 9:5 (d) 3:2 
 

15. যদি 
3

a = 
4

b = 
7

c  = 7 4 3a b c

p

  হয়, তশি p-এর মান কত? 

(a) 28 (b) 18 (c) 26 (d) 36 
 

16. 1 1 1 1
(1 )(1 )(1 )....(1 )

3 4 5 n
     এর সরলীকৃত রূপটি হল….. 

(a) 1

n
  (b) 2( 1)n

n

  (c) 2

n
 (d) 2

( 1)n n 
 

 

17. নীশের ককানটি সঠিক?  



 

 

(a) 1 1 2

2 3 5
     (b) 1 2 1

3 5 2
   (c) 2 1 1

5 2 3
   (d) 1 1 2

2 3 5
   

 

18. `পদরসংখ্যান হল গেনা সংক্রান্ত দিজ্ঞান’– কক িশলশিন?  

(a) Secrist (b) Seligman (c) Boddington (d) Bowley 
 

19. আিেমাদয়ত অভীক্ষার সুদিধা হল- 

(a) দবদিন্ন দিক্ষার্থী বা দিক্ষার্থীকির েকযে েঠিেিাকব তুলনা েরা যায় (b) অিীক্ষা 
দ্বারা েংগৃহীত তর্থে দনিভ রকযাগে হকব (c) বৃহৎ জনকগাষ্ঠীর উপর প্রকয়াগ েরা যায় (d) 
উপকরর েবগুদল 
 

20. 0.16, 0.016, 0.16  (0.16)2 এর মশধয িৃহত্তম সংখ্যাটি হল….. 

(a) 0.016 (b) 0.16  (c) (0.16)2 (d) 0.16 
 

21. শ্রীধর আোযম সূোনুসাশর xa2+ya+z=0-এর সমাধান হল….. 

(a) 2 4 2

2

y y x

x

    (b) 2 4 2

2

y y x

z

    (c) 2 4 2

2

y y x

x

    (d) 2 4 2

2

y y x

x

    

 

22. যদি 27
1

169
 = (1 )

13

x
  হয়, তশি x এর মান হশি …. 

(a) 7 (b) 5 (c) 3 (d) 1 
 



 

 

23. যদি ‘dust’কক ‘air’ িলা হয়, ‘air’কক ‘fire’, ‘fire’কক ‘water’, 
‘water’কক ‘colour’, ‘colour’কক ‘rain’, ‘rain’ হল ‘dust’, তাহশল মাি 
ককাথায় থাকশি? 

(a) dust (b) water (c) colour (d) rain  
 

24. এক ন িযদি 1 দকদম পশূিম দগশয়, িদক্ষেমুশখ্ পনুরায় পাুঁে দকদম 
হাুঁটশলন। আিার পশূিম দফশর 2 দকদম হাুঁটশলন। কসই বিন্দ ুকথশক 
পনুরায় উত্তরমুশখ্ 9 দকদম হাুঁটশলন। এখ্ন দতদন মূলবিন্দ ুকথশক কত 
িশূর রশয়শিন। 

(a) 3 দেদে  (b) 4 দেদে (c) 5 দেদে (d) 7 দেদে  
 

25. গদেশতর ককাশনা সমসযা সমাধাশনর কক্ষশে কয দিষশয়র উপর 
গুরুত্ব কিওয়া প্রশয়া ন কসটি হল- 

(a) দেছু েূত্রকে েুখস্থ েরাকনা (b) গুরুত্বপূর্ভ নীদতগুদলর প্রকয়াগ েরকত সিখাকনা (c) 
যুদিপূর্ভ দিন্তকনর োযেকে েেেো েোযাকনর সিষ্টা েরাকনা (d) দিক্ষার্থীকির েকযে েেেো 
েোযাকনর জনে উৎোকহর েঞ্চার েরা 
 

26. কত টাকার 25%, 100 টাকার 20%-এর সমান? 

(a) 80 টাো (b) 100 টাো (c) 125 টাো (d) 120 টাো 
 

27. সুিকষা কথশক কিাধমূলক সামথময হল  

(a) স্মরর্ েরকত পারকব (b) একির েকযে পারস্পদরে েম্পেভ  দনর্ভয় েরকত পারকব 
(c) েুেষার েোযান েরকত পারকব (d) সোকনাটিই নয় 



 

 

 

28. েনূযস্থাশনর সংখ্যা িলুন: 

0, 3, 8, 15, 24, 35, 48, 63, … 
(a) 80 (b) 82 (c) 83 (d) সোনওটি নয় 
 

29. ককানটি মাশনর অধঃক্রশম সা াশনা আশি? 

(a) 5 5 11
, ,

8 13 17
 (b) 5 11 9

, ,
8 17 13

 (c) 9 11 5
, ,

13 17 8
 (d) 11 9 5

, ,
17 13 8

  

 

30. ককান ক াড়াটি সঠিক নয়?  

(a) 2:8 (b) 3:27 (c) 4:32 (d) 5: 125  
 
 

উত্তর 

1. (d) 2. (b) 3. (b) 4. (d) 5. (b) 6. (b) 7. (c) 8. (a) 9. (a) 
10. (a) 11. (d) 12. (b) 13. (d) 14. (d) 15. (c) 16. (c) 17. (b) 
18. (d) 19. (d) 20. (b) 21. (d) 22. (d) 23. (c) 24. (c) 25. (c) 
26. (a) 27. (b) 28. (a) 29. (c) 30. (c) 
 
প্রাইোদর সটট প্রোদিে সেট: েোর্থকেটিক্স 
 
প্রোদিে সেট সিখকত দিে েরুন 
 
   
 


